

Nr. 9117 / N.S.
Data 07.08.2023

23376



SECRETARIATUL GENERAL AL GUVERNULUI
DEPARTAMENTUL PENTRU RELAȚIA CU PARLAMENTUL

SG:4042/10.08.

**Către: Doamna senator EVDOCHIA AELENEI,
Parlamentul României - Senat**

Ref.la:interpelarea prezentată în ședința Senatului din data de 10 mai 2023

Stimată doamnă senator,

10.05

Referitor la interpelarea dumneavoastră adresată Prim-ministrului, prezentată în ședința Senatului din data de 10 mai 2023, având ca temă "România-exemplu negativ în Europa", vă comunicăm faptul că Departamentul pentru Relația cu Parlamentul a asigurat informarea Prim-ministrului cu privire la această interpelare și a făcut consultarea interinstituțională potrivit obiectului acesteia.

Astfel, vă comunicăm răspunsul formulat de Ministerul Energiei prin adresa nr.15035/2023.

Folosesc acest prilej, doamnă senator, pentru a vă asigura de întreaga mea disponibilitate și determinare de a respecta obligațiile ce decurg din activitatea de control parlamentar pe calea întrebărilor și interpelărilor și de a asigura o bună relație între Guvern și Parlament.

Cu stimă

SECRETAR DE STAT,

NINI SAPUNARU



MINISTERUL ENERGIEI

Nr. ... 880 / ... / N.S
Data 26.07.2023

Nr. 15035 / 880 / 20.07.2023

Doamnei Evdochia AELENEI , senator

Stimată doamnă senator,

Referitor la interpelarea dumneavoastră, înregistrată la Senatul României cu nr. 5561/12.05.2023, adresată Ministerului Energiei, având ca obiect „România – exemplu negativ în Europa”, vă comunicăm:

Creșterea prețurilor la energie este un fenomen generalizat, cu multiple consecințe nedorite, cauzat de conjunctura nefavorabilă de natură climatică, economică și geopolitică, manifestată la nivel internațional în ultimii 4 ani.

La fel ca în toate celelalte state din Uniunea Europeană creșterea semnificativă a prețurilor la energie a generat îngrijorare în rândul cetățenilor, al operatorilor din sectorul economic, al instituțiilor publice, al autorităților centrale și locale, precum și la nivelul mediului politic.

În aceste condiții, adoptarea unor măsuri de urgență care să atenueze impactul prețurilor mărite la energie electrică, gaze naturale și agent termic, atât pentru consumatorii casnici, cât și pentru mediul economico-social, a fost absolut necesară. Asemenea tuturor guvernelor din Uniunea Europeană, Guvernul României a gestionat criza energetică prin măsuri de protecție a cetățenilor și economiei.

În conformitate cu prevederile art. (6) din *Legea nr. 123/2012 a energiei electrice și a gazelor naturale, cu modificările și completările ulterioare*, coroborate cu art. (3) și (4) ale *Hotărârii de Guvern nr. 316/2021 privind organizarea și funcționarea Ministerului Energiei, cu modificările și completările ulterioare*, activitatea instituției se situează în sfera elaborării de politici publice în domeniul energiei. Astfel, luând în considerare contextul socio-economic descris mai sus, Ministerul Energiei a inițiat o serie de măsuri legislative de protecție pentru consumator, menite să-i adăpostească de efectele nefaste ale creșterii prețului la energie. În acest sens, plafonarea și compensarea prețurilor la energie electrică și gaze naturale au fost aplicate pentru a prelua o bună parte din presiunea care planează asupra cetățenilor, economiei și societății, în general.

Pe cadrul legislativ actual, această măsură este valabilă până la data de 31 martie 2025. Deși, în prezent, prețurile la energie electrică și gaze au înregistrat scăderi pe bursele de profi, opinăm



MINISTERUL ENERGIEI

că este prea devreme pentru a renunța la acest mecanism de compensare și plafonare, întrucât este foarte posibil ca, în cursul iernii viitoare, să se înregistreze, din nou, creșteri de prețuri la energie.

În acest moment există discuții la nivelul Comisiei Europene pentru ca acest mecanism de compensare și plafonare să se aplice exclusiv pentru clienții vulnerabili, cu venituri mici. Cu toate acestea, obiectivul este continuarea schemei de compensare și plafonare a energiei, așa cum este reglementată în prezent, tocmai pentru că punem accentul pe predictibilitate în domeniul producerii, furnizării și consumului de energie.

După ce vom trece de iarna 2023/2024, este posibil ca măsurile de sprijin la energie electrică, la gaz, dar și la energie termică, să vină în ajutorul consumatorilor vulnerabili, pentru ceilalți consumatori lăsând piața liberă să stabilească prețul, ceea ce va permite nu doar creșteri, ci și eventuale scăderi de tarife, fără să fie necesară intervenția de la bugetul de stat prin acordarea de ajutoare de la stat.

Precizăm că procesul de ”țintire” a consumatorilor vulnerabili va fi un proces dificil, pentru că din punct de vedere tehnic vor trebui corelate anumite date de la Ministerul Finanțelor, de la administrațiile financiare județene, cu măsurile de sprijin din zona energiei. Dar aceasta este calea de acțiune care se întrevide în majoritatea țărilor membre ale Uniunii Europene.

Alături de gestionarea crizei energetice prin măsuri de protecție a cetățenilor și economiei, Guvernul a pregătit un portofoliu de proiecte pentru consolidarea sistemului energetic, diversificarea surselor de energie, producerea energiei din surse regenerabile și creșterea eficienței energetice, plecând de la premiza că, dincolo de contribuția pe care astfel de investiții o au în asigurarea securității energetice și a continuității alimentării cu energie, implementarea proiectelor respective va avea drept efect și creșterea ofertei de energie electrică și, implicit, scăderea prețului acesteia.

Așadar, atenția Executivului se concentrează, deopotrivă, atât asupra problemelor de sistem (mixul energetic-decarbonare-noi tehnologii), cât și asupra soluțiilor pentru reducerea prețului final plătit de consumatorii casnici și non-casnici.

În concluzie, considerăm că realizarea obiectivelor de politică energetică asumate de Guvern vor permite, pe termen mediu și lung, eficientizarea funcționării Sistemului Energetic Național (SEN), reducerea costurilor cu energia și, implicit, prețuri mai mici suportate atât de consumatorii persoane fizice, cât și de agenții economici, fapt care va contribui la micșorarea semnificativă a numărului de consumatori vulnerabili.



MINISTERUL ENERGIEI

Vă asigurăm că la nivelul conducerii Ministerului Energiei există o preocupare constantă, pentru îmbunătățirea legislației incidente în vigoare, precum și pentru identificarea soluțiilor optime de traversare a acestei perioade pline de provocări, cu implicații specifice în domeniul energetic.

Cu deosebită considerație,

~~MINISTRUL ENERGIEI~~

~~SEBASTIAN-IOAN BURDUJA~~

